

连日来，有一组数据让地处贵州北部的遵义市成为了万众瞩目的焦点——过去十年，作为贵州省“颈部城市”，省内GDP第二城的遵义市经济增长情况表现优异，GDP总量从720亿元增长到3483亿元，增速为383.75%；人均GDP从10435元增长到55411元，增速为431.01%；金融机构各项存款总额从921亿元增长到5013亿元，增速为444.30%，三项指标均位居榜首。

经济发展一路“飙升”，遵义是怎么做到的？

苦练内功，发展短板成为提质潜力

作为革命老区，遵义有耀眼的红色底蕴，也有无奈的贫困“症结”，2014年建档立卡时，遵义市有贫困县8个、贫困村871个、贫困人口92.22万人，短板显而易见。

贫困成为一道阻力，紧紧钳住遵义经济发展的“七寸”，想要寻得生机，一场反贫困的攻坚战、歼灭战刻不容缓。

攻城拔寨首仗在赤水打响——赤水市作为贵州省2016年脱贫退出迎接国务院第三方评估的唯一县（市），当地群众首尝脱贫甜头。



2019年遵义规模以上工业增加值增速达到12.5%

就业扶贫行动中，“订单式”“定向式”培训为农民职业培训45.7万人次，完成贫

困劳动力技能培训19.5万人次，实现应培尽培。“沪遵劳务直通车”、扶贫车间扶贫基地、公益性岗位就业扶贫专岗等载体，累计促进36.2万贫困人口就业，实现零就业家庭动态清零。

易地扶贫搬迁工程更是让群众生活有了质的飞跃，225个安置点成为了4.6万户19.77万人的新家。

今年3月，随着正安在全省深度贫困县率先脱贫出列，遵义市贫困县全部出列。而在这个过程中，曾经的贫困群众已经找到了致富路径，成为遵义经济发展提质增效的新潜力。



遵义南环高速三合互通（王忠枢 摄）

同时，遵义紧扣推动工业高质量发展的目标，将发展“路线图”“时间表”转变为“施工图”“日程表”，深入实施“千企引进”“千企改造”工程，引进亿元以上项目近400个，新增规模工业企业近200户，工业增加值总量稳居全省首位、增速保持前列。

工业园区循环化、智能化改造加快推进，综合承载力明显提升，全市80%的工业企业入驻园区集聚发展，17个重点园区全部纳入省“100个产业园区成长工程”。初步形成了以优质烟酒、基础能源、生态特色食品、先进装备制造等为主导的完备工业体系，产业结构更加优化，高质量发展进程明显加速。

按照“中部跨越、西部转型、东部崛起、北部突破”的新要求，遵义产业布局不断优化，加快“四大区域”板块错位协调发展。



道真洛龙食用菌丰收（遵义市农业农村局供图）

每年夏季，约20万重庆人看中遵义乡村避暑游的“好名堂”，纷纷涌入桐梓避暑，不断“迁徙”的人群带来的不仅是人气，更是财气。仅该县的九坝镇山堡社区，暑季游客最多时超过4万人，全社区714户村民当中，近500户经营着乡村民宿，床位超过3万张。

输出和引入间，遵义“内力”虽不断增强，但借力的需求也在持续增加。

作为连接黔中经济区和成渝经济圈的重要经济走廊，遵义抢抓国家内陆开放型经济试验区建设机遇，主动融入“一带一路”建设和长江经济带、成渝双城经济圈等国家战略，着力打造西部内陆开放高地，陆续建成遵义国家经济技术开发区、遵义综合保税区、高新技术产业开发区、遵义软件园等开放平台，先后与国内外25个城市缔结为友好城市。

尤其是上海对口帮扶遵义以来，上海市的金融机构加大对遵义资金、技术、人才支持的力度。总部在上海的交通银行、浦发银行、中国太保、国泰君安等10余家金融机构为遵义投融资超过1000亿，为遵义扶贫开发、社会事业、产业发展、企业上市

融资以及重大项目工程建设增强了信心与底气。

“全力以赴保目标，勇往直前争位次，心无旁骛抓落实，尽职尽责促发展。以一往无前、决战决胜的姿态跑出高速度、实现高质量，以一域之全胜保全局之全胜，以遵义的完美收官为全省作出更大贡献。”

归根到底，遵义“打法”简单直白，然而，这份“简单”背后的久久为功，驰而不息，最终形成一股强劲的发展疾风，从黔北大地呼啸而来。

来源：天眼新闻客户端

声明：转载此文是出于传递更多信息之目的。若有来源标注错误或侵犯了您的合法权益，请作者持权属证明与本网联系，我们将及时更正、删除，谢谢。

来源：遵义发布